

京流感激增七成 多院加班應對

粵疫苗接種率偏低 未形成有效免疫屏障

香港文匯報訊 綜合記者敖敏輝及央視網報道，入冬以來，受氣候異常等綜合因素疊加影響，不只是北方，南方的流感活動水平都上升很快。北京市衛生計生委數據顯示，與往年相比，北京市這次流感樣病例數較前3年同期平均水平上升71%，其中兒童人群上升幅度最明顯，各大醫院適當延長門診和急診的時間來應對就診高峰。統計也顯示，近幾年廣東的流感疫苗接種每年僅有兩百萬人次，接種率偏低，未能形成有效的免疫屏障，導致流感人數增多。



北京市流感樣病例數較前3年同期平均水平上升7成。圖為日前一名家長在北京兒童醫院陪同患兒輸液。

新華社

特敏福藥房供應現緊張

香港文匯報訊(記者敖敏輝廣州報道)近日媒體報道特敏福(內地稱達菲,正式學名「奧司他偉」)等抗流感藥物在內地一些城市出現缺貨的情況,香港文匯報記者了解到,去年12月底開始,廣東衛生部門已經通過多種渠道,儲備充足特敏福等藥品,特別是供應醫院,基本能滿足需求。不過,特敏福在藥房的供應依然較為緊張。記者走訪廣州部分藥房發現,目前一些普通的抗流感藥供應充足,但作為處方藥的特敏福,則至少3家藥店都稱沒有貨。

在北京,市食藥監局的消息顯示,對突然到來的流感高峰,由於準備不足,個別醫療機構出現抗病毒藥特敏福庫存緊張的情況。市食藥監局向北京五大藥品供應商發出了緊急通知,要求各企業啟動緊急預調案,保證該藥品的供應。上周各批發企業已經將4萬盒特敏福供應到各醫療機構,此外批發企業還有1.5萬盒庫存,正在持續配送中。本周還將有藥品運抵北京。此外,上海口岸也有一批特敏福正在進行分裝檢驗,將向全國各地發貨。

近期,廣州地區流感病例猛增現象持續,不僅兒童、老人頻頻「中招」,青壯年等普通人群也因流感前往醫院的也不在少數。香港文匯報記者昨日在廣州醫科大學附屬第一醫院看到,雖然是周日,門診掛號的病人排起了長隊前來諮詢和掛號的病人,自報流感症狀的為主。「之前我婆婆出現流感,剛剛好了,現在我又發病了。」越秀區居民梁女士說。

專家籲打疫苗防流感潮

在廣州市兒童醫院,二樓的候診區有不少被抱着的病童,一家三口齊帶口罩,十分顯眼。據悉,由於病人較多,出診醫生甚至在護士站設點,以分流前往各診室的病人。據悉,去年年底以來,受氣候異常等綜合因素疊加影響,南方和北方流感活動水平都上升很快。廣東疾控部門的專家表示,除了氣候原因,近幾年廣東的流感疫苗接種每年僅有200萬人次,接種率偏低,未能形成有效的免疫屏障。在日前的粵港澳大灣區醫療合作大會上,中國工程院院士鍾南山表示,今年乙型流感患者比往年同期高一倍以上,南方生產的三價疫苗中,乙型疫苗對於現在正在高發的這一波乙型流感病毒疫情沒有起到預防作用。在他看來,還是要鼓勵居

民打疫苗,以便預防今年3月份的新一波流感病毒。

兒童疫情防控重中之重

北京市進入季節性流感等呼吸道傳染病的高發季節,根據北京市衛生計生委數據顯示,與往年相比,北京市這次流感樣病例數較前3年同期平均水平上升71%,其中兒童人群上升幅度最明顯,上月全市共報告130宗由流感病毒引起的集中發熱情況。目前,北京市已累計接種流感疫苗近130萬支,較2016年增加9萬支。

相關負責人表示,兒童流感和診治是此次疫情防控的重中之重。北京兒童醫院加強醫師出診管理,動態調整和分配好各級門診比例,啟動彈性工作制度,延長醫生的出診時間。地壇醫院、北京中醫醫院等醫療機構將急診患者分流,騰出空間接診兒科患者。

為緩解北京兒童醫院等醫院的門診壓力,北京市衛生計生委發佈了147家提供兒科診療服務醫療機構名單,引導患兒家長合理選擇。

在北京中醫醫院門診大廳,預防流感的代茶飲就設立在導醫台旁邊,經過的病人不時接上一杯。在兒科診室,因為所有醫生停止休假,周末加診,所以候診區並沒有出現患者擁堵的情況。



廣州一名病童昨日在家長陪護下到醫院看病。

香港文匯報記者敖敏輝攝



昨日,廣州某醫院門診排起長龍。

香港文匯報記者敖敏輝攝

專家:乙型流感成主角 變異慢非大流行

香港文匯報訊 綜合央視網及央廣網報道,從2017年底到今年初,各家醫院感冒門診人滿為患,同事、同學間甚至送小朋友去幼兒園的家長之間,見面都在互相問候:「沒有感冒吧!」顯示出這一波流行性感冒的威力絕對不一般。據國家流感中心網站近日公佈的流感監測結果顯示,內地自去年12月以來,感冒流行強度不斷增強,流感樣病例呈現出乙型流感病毒、甲型H1N1流感病毒和H3N2亞型流感病毒共同流行趨勢,其中乙型流感病毒所佔比例最高,也就是說,2018年伊始,乙型流感成為了此輪流感的主角。

北京市疾控中心傳染病地方病控制所長王全意表示,今年流感並非大流行。目前各型別流感均未出現明顯的變異,不具備出現大流感流行的生物學

基礎。預計多數地區隨着學校和託幼機構放假,季節性高峰將出現回落。

據國家流感監測數據顯示,2018年初的流感流行株為乙型流感HA1-Yamagata,大部分患者表現為持續高熱,一般體溫多超過38.5℃,持續時間超過3至5天。乙型流感病毒家族亞型較少,僅在人與人之間流行,因此,變異速度只有甲流的10%至20%,且很少造成較大的流行。

致命性強勿輕視

不過,從去年底開始,一向低調的乙型流感一改往日「溫吞」的性情,以誇張的強勢姿態,席捲內地多個地區。

專家表示,流感也是具有致命性的,特別是對孕婦、老人、兒童等人群。乙型流感雖然沒甲型流感變異快,但對危重病人的威脅與甲型差不多,甚至更高,故此不要看輕。

泰國PP島快艇爆炸 5名中國客重傷



一艘快艇昨日在泰國PP島海域爆炸,致多名中國遊客受傷。

新華社

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道,一艘載有27名中國遊客的快艇昨日在泰國南部甲米府PP島海域起火爆炸,中國駐泰國宋卡總領事館說,爆炸導致船上5名中國遊客受重傷。獲悉事故消息後,國家旅遊局高度重視,立即啟動應急預案。

載27中國客 至少1泰國人亡

據新華社引述泰國媒體報道,該快艇當天前往PP島途中在維京洞附近發生故障,船長到船尾檢查發動機時快艇突然爆炸。船上一名泰國人因嚴重燒傷導致死亡。爆炸原因很可能是快艇漏油。

根據總領館提供的消息,27名中國遊客已確認被救上岸,其中5名遊客重傷,但無生命危險,在PP島醫院初步治療後被送往甲米醫院。此外,還有部分遊客輕傷,在PP島包紮處理。

進一步情況正在核實了解中。目前,泰國當地水警和救生隊仍在事發地附近進行搜救。

中方敦促全力救治 查明原因

據悉,中國總領館得知消息後,周海成總領事立即作出緊急部署,派普吉領事主任馬翠宏等立即前往事發地看望傷員,敦促醫院全力救治,聯繫警方查明事故原因,同時敦促旅遊警察和遊客協助中心派人趕現場提供協助。

獲悉事故消息後,中國國家旅遊局高度重視,立即啟動應急預案。據國家旅遊局網站消息,李金早局長要求中國駐曼谷旅遊辦事處立即了解情況,配合中國駐泰國使領館敦促醫院全力救治受傷遊客,聯繫並敦促泰國旅遊警察部門盡快查明事故原因。李金早已要求相關司室全面了解團組及領隊、遊客相關信息,並指導做好善後處置和旅行社責任保險理賠等工作。

美防長今春訪華 上任後首次料談朝核

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道,美國國防部長馬蒂斯將於今年春季進行就任後的首次訪華。美國國防部發言人懷特近日接受日本媒體獨家採訪時透露了上述消息。

據日本共同社報道,預計馬蒂斯將在北京與中國領導人舉行會談,圍繞朝鮮核與導彈問題及美中兩國軍方擴大交流展開對話。此次美防長訪華是繼2014年4月美國前國防部長哈格爾以來,首位訪華的美國防長。

該報稱,鑒於平昌冬奧會後朝鮮半島局勢或再次緊張,馬蒂斯有意為和平解決朝鮮問題向中方尋求合作。設想朝鮮半島突發事態的應對、為避免不測事態培養兩國間互信也有可能成為議題。

去年10月,馬蒂斯曾對亞洲多國開展為期一周的訪問,包括菲律賓、泰國及韓國。

北航教師性騷擾學生 被撤「長江學者」稱號

香港文匯報訊 針對近日有高校教師性騷擾學生事件,教育部高度關注。據澎湃新聞網報道,教育部昨日表示,早前已要求涉事的北京航空航天大學迅速核實事件,日前該校在調查核實基礎上,已經對涉事教師陳小武作出相應處理,包括取消其教師資格。根據「長江學者獎勵計劃」管理有關規定,經研究,教育部決定撤銷陳小武的「長江學者」稱號,停發並追回已發放的獎金,已責成學校解除與陳小武簽定的「長江學者」特聘教授聘任合同。

教育部表示,利用師生關係對學生性騷擾,嚴重違背教師基本職業道德和操守,違反高校師德禁行行為「紅七條」,損害教師隊伍形象和聲譽,對學生健康成長造成極大傷害,產生惡劣的社會影響。教育部重申,對觸犯師德紅線、侵害學生的行為堅持零容忍態度,發現一宗,查處一宗,絕不姑息。同時,教育部將會同有關部門認真研究建立健全高校預防性騷擾的長效機制。

巴籍運油輪爆炸沉沒 伊朗證全部船員遇難

香港文匯報訊 綜合外電報道,在東海與中國香港籍散貨船相撞的巴拿馬籍運油輪「桑吉」輪昨日發生爆炸沉沒。伊朗海軍發言人稱,油輪上的所有船員遇難。

船舶向右傾 火焰近千米

據海外網報道,據上海海上搜救中心消息,14日12時左右,巴拿馬籍油輪「桑吉」輪突然發生爆炸,船頭疑似塌陷,船舶向右傾斜25°左右,全船劇烈燃燒,火焰達到近1,000

米。下午13時45分左右,「桑吉」輪全部被濃煙籠罩,看不清船形,隨後被確認已經沉沒。

與此同時,據俄羅斯衛星通訊社及伊朗Press TV報道稱,伊朗當局證實,「桑吉」輪所有船員遇難。

華盡力救援 尋回三遺體

1月6日19時51分左右,巴拿馬籍油輪「桑吉」輪與中國香港籍散貨船「長峰水晶」輪在長江口以東約160海里處發生碰撞,導致「桑吉」輪起

火,32名船員遇難。事故發生後,中國海上搜救中心、上海海上搜救中心迅速啟動應急預案,盡最大努力全力開展人命救援。1月8日,救助力量尋獲一具外籍船員遺體,經確認為「桑吉」輪船員。據澎湃新聞消息,1月13日上午,上海打撈局4名救助人員登上「桑吉」輪,發現兩具遇難船員遺體並帶回,同時帶回該輪VDR設備(船舶「黑匣子」)。當日16時50分,「東海救117」輪運送兩名遇難船員遺體返航。



巴拿馬籍運油輪「桑吉」輪(後)昨日發發生爆炸沉沒。

法新社